

**ÎN MEDIUL RURAL**

**VA APĂREA O NOUĂ  
PROFESIE, CEA DE  
CONSULTANT CAMERAL**

**Pag. 7**

Anul VII - Nr.67

Mai  
2014

Apare lunar  
Adresa  
redacției:

Str. Ion Bănescu nr.8A  
Constanța (900130)  
Telefon: 0341/176.415  
Fax: 0341/176.416  
e-mail: info@zmc.ro

# CRONICA

## METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară  
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonei  
Metropolitane



● Noutățile sezonului estival

## LOCURI DE PARCARE, PASARELE PIETONALE ȘI NOI LINII DE TRANSPORT



Radu  
Mazăre

**TURISM**

MAMAIA E UN  
PRIVILEGIU CARE  
ÎI BUCURĂ PE  
TURIȘTI

**Pag. 5**

● Centrul de agrement  
de la Năvodari

Nicolae  
Matei



„PROIECTELE  
MARI SE FAC  
CU EFORTURI  
MARI“

**Pag. 2**

**EVENIMENT**

S-A TĂIAT PANGLICA  
LA PIAȚA AGROALIMENTARĂ

● Lumina

**detalii în Pag. 3**

● În urma unui proiect implementat  
de primărie



Dumitru  
Chiru

TINERII AU CĂPĂTAT ABILITĂȚI  
ȘI COMPETENȚE PENTRU UN  
NOU LOC DE MUNCĂ

**Pag. 2**

● În acest exercițiu financiar  
vor fi finanțări mari

„PENTRU GRUPURILE  
DEFAVORIZATE, PENTRU  
ȘCOLI,  
GRĂDINIȚE ȘI SĂNĂTATE“

● declarația aparține Luminiței  
Mihailov, șeful Agenției Regionale  
de Dezvoltare Sud - Est

**Pag. 4**



Luminița  
Mihailov

● În urma unui proiect implementat de primărie

## TINERII AU CĂPĂTAT ABILITĂȚI ȘI COMPETENȚE PENTRU UN NOU LOC DE MUNCĂ

În urmă cu câteva zile, tinerii care au urmat cursurile Proiectului „Dezvoltarea durabilă a pieței muncii din mediul rural, prin facilitarea accesului la ocupare” s-au întâlnit la căminul cultural din comuna LUMINA pentru a primi diplomele, diplome recunoscute pe piața muncii. Titlul acestui proiect nu face altceva decât să puncteze obiectivele care s-au aflat în fața echipei care a stărnit la implementarea lui. Nouă nu ne rămâne decât să amintim aceste obiective care au avut ca grup țintă șomerii din localitate, 60 la număr, și cele 190 de persoane ocupate cu agricultura de subzistență din Lumina, Oituz și Sibioara. Proiectul amintit a urmărit integrarea pe piața muncii a persoanelor din mediul rural, în acest caz, din comuna Lumina. Cursanții au beneficiat de un



program integrat de consiliere și formare, de mediere și formare pentru a dobândi competențe și abilități necesare angajării lor în domeniul specific pieței locale a forței de muncă. Cursurile de formare profesională au fost furnizate gratuit pentru grupul țintă vizat de acest proiect. Potrivit precizărilor făcute de reprezentantul primăriei, Angelica Nazăru, șef de serviciu, proiectul s-a desfășurat pe o perioadă de

18 luni, iar cursanți (în limba engleză), inspector în sănătate și securitate în muncă, operator privind validarea și prelucrarea datelor și în deprinderea unor competențe antreprenoriale. Prin implementarea acestui proiect, a precizat Angelica Nazăru, mai bine de 300 de persoane din mediul rural; 143 de tineri au dobândit diplome recunoscute pe piața muncii. Prezent la încheierea acestui proiect, Dumitru Chiru,

primarul comunei LUMINA, i-a încurajat pe tineri și i-a îndemnat să identifice oportunități și să își găsească un loc de muncă, amintindu-le că primăria va fi alături de ei așa cum s-a întâmplat de fiecare dată. Primarul le-a vorbit despre proiectele comunității insistând asupra Centrului pentru tineret, unde LUMINA a primit ajutorul Zonei Metropolitane Constanța pentru a implementa un proiect mult așteptat de tineri, apoi a făcut o scurtă prezentare a proiectelor din agenda sa: o prioritate este construirea unei săli de sport; tot o prioritate este înființarea unor clase de meserii și de servicii necesare comunei. „Ne gândim, a declarat primarul Dumitru Chiru, ce meserii vor să aleagă tinerii. Vom avea 200 de elevi care vor absolvi clasa a VIII-a și așteptăm propuneri de la elevii și părinți. În aceste zile, vom inaugura o piață agroalimentară și vă invit să vă gândiți, de ce nu, și la o afacere: vă putem pune la dispoziție spații pentru a dovedi că aveți abilități și competențe. Vă invit să avem un dialog și să faceți propuneri”.

Andreea Pascu

Înainte să vorbească despre Centrul de agrement care se va construi la Năvodari, primarul Nicolae Matei și-a adus aminte că a fost până în Germania, pe banii lui, să vadă un proiect implementat acolo, a vrut să fie împăcat cu gândul că va putea lua o decizie „în cunoștință de cauză”.

Privind macheta Centrului de agrement de la Năvodari, care va fi o adevărată bijuterie, înțelegem mai bine precizările făcute de primarul Matei: „De trei ani lucrăm la acest proiect. Sunt sigur că el va fi un punct de atracție pentru turiști. Am plecat la drum cu ideea de a transforma orașul. Un oraș industrializat a devenit în ultimii ani stațiune balneoclimaterică. Noul centru pentru agrement, dar și alte proiecte care sunt în derulare, lărgirea șoselei dintre Năvodari și Mamaia, reabilitarea podului de peste canal și Centrul de afaceri vor veni în sprijinul turiștilor. E adevărat că va fi și o perioadă de disconfort, dar vom găsi soluții, vom găsi tronsoane pe unde se va putea circula din Năvodari înspre Mamaia.

Construirea unui asemenea Centru de agrement va prelungi



Nicolae Matei

sezonul pe litoral. Mai trebuie să subliniem că noua investiție, care necesită un efort financiar deosebit, va contribui la apariția unor noi locuri de muncă. Contribuția noastră e de 50 la sută, ceea ce mă îndreptățește să spun că lucrările mari se fac cu eforturi la fel de mari. La Năvodari lucrăm la amenajarea unui parc, altul a fost terminat, cantina socială a fost finalizată. E limpede, orașul e într-o continuă schimbare.

În tot ceea ce facem punem suflet și multă responsabilitate, avem în agenda comunității proiecte pentru dezvoltarea orașului pentru următorii 50 de ani. Schimbăm conduite și facem racordări, amenajăm parcări, îngrijim spațiile verzi, facem piste pentru bicicliști.

Prin construirea Centrului pentru agrement vom crește vizibilitatea

### ● NĂVODARI: CENTRUL DE AGREMENT

## NICOLAE MATEI: „PROIECTELE MARI SE FAC CU EFORTURI MARI”

● Centrul de agrement se va construi lângă Tabăra de copii din Năvodari

orașului ca zonă turistică, dar atragem, cred eu, și alte investiții private”.

Marius Iuga, reprezentantul echipei de proiectare, a făcut o scurtă prezentare a Centrului de agrement: „Turiștii vor avea la dispoziție bazine interioare acoperite, două terenuri de tenis cu suprafață de joc cu zgură și un teren de minifotbal cu gazon sintetic, saloane kinetoterapeutice, echipamente wellness, saună, sală de fitness, spațiu pentru cursuri teoretice de scuba diving. Beneficiarii acestui proiect vor fi, pe lângă turiști, și localnicii, dar și oaspeții Zonei Metropolitane Constanța. Managerul acestui proiect, Adrian Constantin, a remarcat promptitudinea primăriei Năvodari, insistând asupra oportunită-

ților pe care le vor avea la dispoziție de acum încolo investitori privați. Despre avantajele completării acestui proiect a vorbit și Corina Martin, președintele Asociației de promovare și dezvoltare Litoral-Delta Dunării: „Orașul Năvodari face parte din Asociația Litoral-Delta Dunării, o asociație care face nu doar promovare, ci sprijină și dezvoltarea turismului. Mă bucur că la Năvodari se construiește un Centru de agrement, orașul va fi următoarea stațiune de pe litoral care va deveni un adevărat punct de atracție pentru turiști. Năvodari are un potențial uriaș. Investițiile private vin acolo unde există un mediu prielnic, acolo unde există facilități”.

Julian Talianu



## ●Ofensiva proiectelor

# TEGHIRGHIOI, ORAȘUL CU CARTIERE TURISTICE

Primii turiști care vor veni în această vară la Techirghiol vor sesiza câteva schimbări în peisajul stațiunii, îndeosebi pe malul lacului, acolo unde au fost amenajate terenuri de tenis și o piscină olimpică. Cu alte cuvinte: spații de agrement. Ele vor fi puncte de atracție atât pentru localnici, cât și pentru turiști, și unii și alții vor fi ademeniți să petreacă un sfârșit de săptămână ori o vacanță într-o stațiune care și-a consolidat, în ultimii ani, faima de oraș unde amintirile sunt de neuitat. Când vine vorba de proiecte, de cele care au fost implementate ori de cele aflate în derulare, trebuie să amintim numele lui Adrian Stan, primarul localității, omul care are un mare merit în bătălia cu birocrația. O birocrație cunoscută de către cei care au ambiția să acceseze finanțări cu bani europeni. Sprijinind această ofensivă a proiectelor, Adrian Stan a găsit resurse să fie perseverent și să ajute Clubul nautic, a găsit surse să amenajeze un debarcader și să sprijine dezvoltarea serviciilor medicale din stațiune și să pună în aplicare noi proiecte și să facă față unor priorități presante. „Suntem la final de proiect cu o investiție pe care am făcut-o împreună



cu RAJA. Suntem pregătiți să îmbunătățim infrastructura în cartierele noi, spune Adrian Stan. Ne-am antrenat în privința accesării, proiectelor și acum avem o experiență care ne va ajuta să avem în Techirghiol adevărate cartiere turistice.”. Techirghiol, un oraș cu 8000 de locuitori, nu are forța financiară, ca să îl cităm pe primar, să se dezvolte, Adrian Stan știe că are la îndemână o singură cale: accesarea banilor europeni.

Trebuie să venim cu noi proiecte, declară primarul. O prioritate pentru mine este asfaltarea străzilor, vreau să avem un oraș cu toate străzile asfaltate. Am inaugurat o nouă bază de agrement. O altă prioritate:FALEZA. Reabilitarea ei și îmbunătățirea infrastructurii din cartierele orașului, dezvoltarea serviciilor de asistență socială sunt, înțelegem, obiective pe care Adrian Stan le are în vedere în cel de-al doilea mandat ca primar.

Primarul știe că nu e ușor în vremuri de tranziție, nu-i la îndemână oricui să implementeze proiecte cu bani puțini.

„E greu, e foarte greu să o ieși mereu de la capăt. E multă birocrație în jurul acestor proiecte. De cinci ani avem în lucru locuințe sociale. Avem mare nevoie de ele, avem nevoie ca de aer, dar nu știu când le vom finaliza. Cu 3-4 miliarde pe an, bani pe care îi primim tot mai greu, nu știu când vor fi gata aceste locuințe”, reclamă Adrian Stan.

Oferta turistică a acestei veri este una generoasă. În fiecare săptămână, la Techirghiol, pe scena Teatrului de vară „Jean Constantin” vor urca artiști de prima mână, tot aici va avea loc Gala „Glasul speranțelor”, gala unui concurs rezervat copiilor. La începutul lunii iunie Techirghiol va găzdui o re-gată.

De câte ori are ocazia, primarul Adrian Stan nu uită să spună că Techirghiol face parte din Asociația orașelor termale din Europa: „Suntem într-un catalog, spune primarul, încă o dovadă că stațiunea are un viitor turistic. Va trebui să avem și spații de cazare la standarde europene”.

**Andreea Pascu**

## FORUMUL EDUCAȚIONAL MAGISTER LA UNIVERSITATEA „ANDREI ȘAGUNA”



La Universitatea „Andrei Șaguna” din Constanța a avut loc Forumul Educațional MAGISTER, organizat de Inspectoratul Școlar Județean, Casa Corpului Didactic, SIVECO România și Editura NICULESCU. Forumul a fost dedicat profesorilor de limba și literatura română și celor de matematică, nivel de gimnaziu și de liceu, din județul Constanța.

Prima parte, conferința „Cultura digitală în școala secolului XXI”, s-a desfășurat în plen, cu circa 300 de participanți, și a fost susținută de lectori de prestigiu de la SIVECO România. Au urmat demonstrații practice cu manuale digitale interactive și multimedia care ajută elevii să-și folosească abilitățile digitale pentru aprofundarea materiilor de studiu, iar pentru profesori reprezintă o evoluție radicală a metodelor de predare.

A doua parte a forumului educațional s-a desfășurat pe specializări, cu prezentarea lucrărilor școlare de profil.

În deschidere, președintele Universității „Andrei Șaguna”, prof. univ. dr. Aurel Papari, le-a făcut oaspeților o prezentare a universității constănțene.

Participanții au avut la dispoziție, la standul din holul universității, un număr mare de cărți din toate domeniile importante din punct de vedere editorial, inclusiv din partea OXFORD University Press, reprezentată în România de Editura NICULESCU.

**Luiza Țigmeanu**

## ●Noua piață agroalimentară din comuna Lumina



● Cu ocazia Zilelor comunei LUMINA”, un adevărat eveniment pentru localnici, în centrul comunei (lângă primărie) a fost inaugurată o piață agroalimentară cu mai multe magazine, „cu spații generoase unde producătorii vor putea vinde produse din gospodăriile lor”, după cum a precizat Dumitru Chiru, primarul comunei. La acest eveniment a fost prezent și Cristinel Dragomir, vicepreședintele Consiliului Județean Constanța. Vom reveni cu detalii și informații de interes pentru locuitorii comunei Lumina.

## ● Festival Național de Folclor pentru tineri interpreți

### CONCURENȚII ȘI ECHIPA MARIANEI GÂJU MERITĂ APLAUZE

Telegrafic, vă spunem cum s-au petrecut lucrurile la cea de-a IX-a ediție a Festivalului Național de Folclor pentru tineri interpreți, care a fost găzduit, timp de două zile, de Căminul Cultural din Cumpăna. Pe scena festivalului au urcat 48 de concurenți din 18 județe, interpreți de la vârsta de 6 ani și până la 18 ani, au venit, au cântat și au cucerit publicul și juriul, demonstrând că folclorul are un potențial nebănuț, dar și resurse care ne îndreptățesc să scriem că profesorii și instructorii concurenților au de unde să aleagă, în preajma lor existând, cum se spune, o pepinieră bogată în talente ce pot fi pregătite cu migală și răbdare pentru a deveni într-o bună zi nume ce pot fi trecute pe un afiș cu spectacole de mare succes și cu



priză la public. Un juriu, al cărui președinte a fost Eugenia Florea, profesor în etnomuzicologie și realizator de emisiuni, a avut de împărțit premii și încurajări, răsplătindu-i pe cei mai buni dintre cei buni, pe cei al căror talent merită să fie răsplătit pentru a fi

un stimulent la început de drum, un drum care e destul de lung. Organizatorii acestui festival se bucură, alături de profesorii elevilor și de părinții copiilor, că interpreții care au fost prezenți pe scena în GALA LAUREAȚILOR au confirmat de-a lungul anilor și au ajuns adevărate vedete. Acompaniamentul a fost asigurat de orchestra „Ciprian Năstase” din Bacău. Eugenia Florea, președintele juriului, a ținut să precizeze că se află pentru a doua oară la CUM-PĂNA și a mărturisit că nu a văzut, până acum, un primar atât de inimos, un gospodar care pune suflet pentru a organiza un festival de o asemenea anvergură. Primarul comunei, Mariana Gâju, a laudat talentul copiilor și lea mulțumit celor care

au venit până la Cumpăna, celor care au fost parteneri în organizarea acestui festival, îndeosebi sponsorilor. „Nu e ușor să întreții flacăra pasiunii pentru folclor, a subliniat Mariana Gâju, nu e ușor să scoți la lumină talentul unor tineri interpreți”. I-a asigurat pe toți participanții că la Cumpăna porțile folclorului sunt deschise, iar bunul Dumnezeu i-a binecuvântat pe toți participanții să aibă parte de zile frumoase. Festivalul de la Cumpăna se bucură de ecou, pentru că aici toți participanții sunt câștigători. În recital au urcat pe scenă Veta Biriș, Maria Salaru, Aneta Stan, Ion Drăgan, Elena Ionescu-Cojocar și Ansamblul Folcloric „Românca” din comuna Cumpăna, instructor prof. Constantin Olteanu.

Trofeul „DOR DE CÂNT ROMĂNESC” i-a revenit lui Ingrid Boengiu (Mehedinți). Vom reveni cu declarații și opinii.

**Cristina Ghebuță**

## ● In acest exercițiu financiar vor fi finanțari mari

### „PENTRU GRUPURILE DEFAVORIZATE, PENTRU ȘCOLI, GRADINIȚE ȘI SĂNĂTATE”

Am ajuns în sala unde va avea loc inaugurarea Centrului multifuncțional de asistență socio-medicală din Cumpăna când Mariana Gâju, primarul comunei, le spunea localnicilor și invitaților următoarele cuvinte: „Am depus încă două proiecte tot pe servicii sociale: Centru de zi pentru tineri defavorizați și Cămin pentru bătrâni, centrul de zi urmând să aibă 40 de locuri de cazare și unde 80 la sută dintre defavorizați vor fi romi. Ne gândim și la o creșă, pentru că la Cumpăna populația s-a triplat în ultimii șapte ani”.

Odata cu inaugurarea centrului de asistență socio-medicală s-a schimbat peisajul din centrul comunei, deși nu pentru asta a fost construită noua clădire unde găzduiește și medicii de la Centrul de permanență.

Luminița Mihailov, șeful Agenției de Dezvoltare Sud- Est a dat curs invitației și a venit la Cumpăna să le spună localnicilor că „există o concurență în privința repartizării fondurilor. E bine să se știe că durata de implemen-



tare a proiectelor trebuie să fie mai scurtă. În ce privește Cumpăna am mare încredere în capacitatea administrativă a primăriei și sunt convinsă că va duce până la capăt implementarea proiectelor. În acest exercițiu financiar vor fi finanțări noi pentru grupurile defavorizate, pentru școli, pentru grădinițe și pentru sănătate. Administrația publică locală este bine să aibă strategii și un portofoliu de proiecte”.

Seful Centrului de permanență din Cumpăna, medicul Daniel Orbocea, nu a făcut risipă de cuvinte, ci le-a spus invitaților



că „tot personalul din acest centru de asistență socio-medicală se bucură că va lucra într-o locație nouă, cu o dotare de excepție”. Doamna Elena Frâncu, cetățean de onoare al județului Constanța, o personalitate apropiată comunei Cumpăna, a remarcat stăruința cu care acționează echipa primăriei. Valoarea managerială se vede acolo unde primarul are în preajmă oameni pregătiți. Ceea ce se face la Cumpăna, a adăugat Elena Frâncu, ține de normalitate. Trebuie să avem grijă de sănătatea oamenilor, de școli

și de biserică. Cumpăna e un model și oamenii de aici arată că le pasă”. Un alt invitat a declarat în fața asistenței din sală că „E o plăcere să fii martor la un asemenea eveniment”. Ca un specialist, invitatul la inaugurarea centrului de asistență socio-medicală a pus și un diagnostic: „E bine când punem socialul și sănătatea alături”. Cu ocazia acestui eveniment au avut scurte intervenții și medicii vârstnici care au lucrat la Cumpăna, și fiecare a povestit o amintire. Despre această legătură de suflet am auzit mărturisiri tulburătoare. Punem la dispoziția cititorilor alte câteva informații utile privind rostul acestui centru multifuncțional care se adresează persoanelor și familiilor aflate în situații de risc, bătrâni și persoane cu boli cronice, celor care nu au niciun venit sau au venituri foarte mici, copiilor ce provin din familii cu probleme, femeilor care sunt din păcate victime ale unor acte de violență. Extinderea unei clădiri mai vechi va înlesni acum desfășurarea unor activități de informare și consiliere. Se vor îmbunătăți serviciile de asistență socială primară și specializată, toate serviciile, subliniem, vor fi la standarde europene.

**Iulian Talianu**



## ● Năvodari

# PIAȚĂ DE PEȘTE PE MALUL CANALULUI POARTA ALBĂ - NĂVODARI

În urmă cu câțiva ani locuitorii aveau un vis: orașul să devină într-o bună zi stațiune turistică. Azi, visul lor a devenit realitate. Mai mult, Năvodari a cunoscut în 5-6 ani o schimbare în privința dezvoltării turismului, și această schimbare se vede și în ceea ce privește calitatea vieții locuitorilor săi. Spre deosebire de alte orașe cu 40 000 de locuitori, la Năvodari putem vorbi de o ofensivă a proiectelor. Nu le mai amintim, am scris despre ele în paginile acestei publicații. Nicolae Matei, primarul orașului, amintea deunăzi de proiecte în valoare de câteva zeci de milioane de euro. Unul dintre aceste proiecte, a cărui implementare a început, în urmă cu câteva zile, este Centrul transfrontalier de afaceri pentru dezvoltarea turismului și a activităților conexe Piață Agroalimentară de Pește, proiect finanțat prin Programul de Cooperare Transfrontalieră România-Bulgaria. Proiectul va fi derulat în parteneriat cu Asociația EUREKA din Bulgaria. El se adresează agenților economici din turism și din sectorul pscicol, și vizează stimularea cooperării în afaceri în zona transfrontalieră Năvodari-Balchik. Ideea implementării acestui proiect a pornit de la o realitate comună celor două orașe partenere: amândouă au un potențial economic ce merită să fie încurajat, amândouă au caracteristici ce trebuie valorificate și promovate ca atracții turistice.

Inserând aici câteva detalii despre proiect nu facem altceva decât să punem la dispoziția cititorilor informații utile despre o nouă piață de pește (în formă de păstrugă, o piață cu 10 puncte de vânzare (în interior) și 16 puncte de vânzare în exterior, spații dotate pentru pregătirea și comercializarea produselor din pește. Tot aici va fi o sală special amenajată și dotată pentru diverse evenimente, un pavilion expozițional, dar și un spațiu generos unde turiștii vor putea servi preparate din pește. Aici vor fi găzduite seminarii, privind instruirea în afaceri, seminarii, vor fi organizate și la Balchik; se vor organiza schimburi de experiență și festivaluri pescărești unde vor fi promovate rețete specifice și produse tradiționale; se va elabora un ghid gastronomic „Peștele și bucătăria tradițională” din cele două orașe. În urma implementării acestui proiect vor apărea 40 de locuri de muncă. Proiectul, subliniem, va aduce un plus de atractivitate. Vor fi identificate pachete turistice comune și se vor îmbunătăți modalitățile de promovare a celor două orașe. „Îi încurajăm pe tinerii fermieri, a declarat primarul Nicolae Matei, să înființeze ferme de pește, de scoici, de raci, iar pe turiști îi invităm să redescopere orașul Năvodari.

**Luiza Țigmeanu**

## ● LITORALUL PENTRU TOȚI

● *Turiștii străini care au venit la Mamaia mărturisesc că stațiunea i-a cucerit*

# MAMAIA E UN PRIVILEGIU CARE ÎI BUCURĂ PE TURIȘTI

Zilele de la începutul lunii mai, cum spuneam, dis- mai n-au fost atât de înso- tracția a fost la ea acasă, rite, ca în alți ani, în iar primarul Radu Mazăre,



schimb, nopțile în cluburi și pe terase au devenit mai fierbinți ca oricând. Mamaia, au remarcat și alții, a fost în centrul atenției, emisiunile tv de actualități n-au scăpat ocazia să relateze cum se distrau tu-



riștii pe litoral, de la Vama Veche și până la Năvodari. Localnicii s-au distrat de 1 și 2 mai în tabăra Delfinul la zilele orașului, aplaudând interpreții și ansamblul de dansuri care au urcat pe scenă. În Ma-

maia, cum spuneam, dis- tracția a fost la ea acasă, iar primarul Radu Mazăre,

a fost și de astă dată, primul în ceea ce privește promovarea stațiunii și a litoralului având în preajmă asociații patronale care sprijină turismul, cu o subliniere pentru Asociația Delta Dunării -Litoral, care a venit în întâmpinarea turiștilor cu oferte ademenitoare. Cea mai solicitată fiind „Litoralul pentru toți”, care se va încheia, atenție, în 15 iunie. Parada litoralului cu mașini de epocă, cu blonde, cu spectacole și invitații ce nu pot fi refuzate, va fi și în 2014 un punct de atracție pentru turiști. Mulți au avut privilegiul să folosească pasarela pietonală ridicată în Mamaia, la Satul de vacanță.

Primii turiști sosiți pe litoral la începutul acestei luni au văzut că stațiunea e într-o continuă schimbare, au descoperit în Mamaia o nouă promenade, au văzut ultimele pregătiri pentru alte două

pasarele pietonale care vor da mai mult farmec litoralului. Turiștii care au venit pe șoseaua dintre Năvodari și Mamaia au văzut că se lucrează și aici, că se implementează un nou proiect pentru ca în vara viitoare să se circule pe o șosea cu patru benzi și cu o pistă pentru bicicliști. I-am ascultat pe câțiva dintre turiști și toți cei cu care am discutat au recunoscut că în Mamaia se întâmplă ceva, și acest ceva ține de modernizarea infrastructurii, ține de noi standarde, îndeosebi în privința serviciilor. Și merită să subliniem că proiectele și investițiile făcute în ultima vreme nu fac altceva decât să pună în evidență stăruința administrației publice locale pentru dezvoltarea turismului, pentru atragerea investitorilor și a turiștilor străini și unii și alții având numai de câștigat de pe urma tenacității cu care primarul Radu Mazăre consolidează o tradiție ce sporește partea de frumusețe a stațiunii, dându-i de la un an la altul, tot mai mult farmec. Și la acest început de sezon a existat destul material pentru o captivantă cronică mondenă. Cu fiecare zi, cu fiecare proiect, Mamaia a devenit o carte de vizită despre care turiștii au de povestit amintiri de neuitat. Turiștii care au fost martori la deschiderea sezonului estival promit că vor reveni și asta pentru că Mamaia va fi în centrul atenției și în această vară. În Mamaia există un calendar cu evenimente și surprize plăcute, care o fac să fie, mai mult decât până acum, o ispită și pentru turiștii din alte țări.

**Iulian Talianu**

## LOCURI DE PARCARE, PASARELE PIETONALE ȘI NOI LINII DE TRANSPORT

De curând, am publicat o fotografie cu parcare supraetajată care se va construi în Mamaia. Nu am însoțit-o de alte detalii pentru că publicația CRONICA METROPOLITANA era în tipo-

grafie. Dacă ar fi să luăm în seamă că o fotografie face cât o mie de cuvinte, nu ar trebui să mai insistăm asupra acestui proiect. Cu toate acestea, credem că se cuvine să le punem la dis-

poziție cititorilor câteva detalii. Parcare va avea șapte etaje și o terasă, timp de cinci ani turiștii care vor ajunge în Mamaia nu vor plăti nici un bănuț, iar celor grăbiți să afle când o vor putea



folosi le spunem că ea va fi inaugurată în vara lui 2015 și va avea o capacitate de 394 de locuri.

Primarul Radu Mazăre a punctat câteva dintre prioritățile stațiunii Mamaia și a amintit că, în ultimii ani, aici au fost amenajate mai bine de 3000 de locuri de parcare, iar odată cu amenajarea falezii vor apărea încă 1000. În această vară vor fi amenajate în jur de 400 de locuri de parcare și în alte zone din stațiune. Tot în Mamaia vor apărea și trei pasarele pietonale, una dintre ele, cea în formă de „iaht”, va traversa bulevardul în zona Satului de Vacanță și este deja la dispoziția turiștilor, celelalte două, „năvod și pescăruși” și „valul retro” vor fi amplasate în zonele Casino și Rex.

De curând, Regia de Transport în Comun (RATC) a luat, la propunerea cetățenilor, câteva măsuri pentru a optimiza transportul public. Detalii despre noile linii de transport în numărul viitor.

## OPORTUNITĂȚI ȘI PERSPECTIVE PRIVIND TURISMUL BALNEAR

Eforie este de mai multă vreme o gazdă despre a cărei ospitalitate s-a dus vestea. Și în această primăvară orașul va

găzdui Congresul medical pentru promovarea calităților curative ale nămolului sapropelic din lacul Techirghiol și ale apei mi-

nerale din lac. Tema acestui Congres medical va fi: Dezvoltarea turismului balnear pe litoral.

Potrivit informațiilor puse la dispoziție de către Ovidiu Brăiloiu, primarul orașului, „la Eforie se vor întâlni cadrele medicale din domeniul tratamentului balnear din toată țara, reprezentanți ai industriei turismului, dar și jurnaliști, toți vor participa la un dialog despre calitățile curative ale nămolului sapropelic, despre beneficiile medicale ale tratamentelor cu nămol, dar și despre noile perspective și oportunități ale turismului estival, precum și despre rolul comunității în promovarea și susținerea turismului balnear din Eforie”.

Timp de patru zile, invitații vor avea ocazia să viziteze orașul și să cunoscă schimbările de ultimă oră și să evalueze potențialul său uriaș, vor fi spectatori la un concert în aer și vor vizita expoziția cu fotografii și măturii privind istoria orașului Eforie, și vor cunoaște istoria folosirii nămolului sapropelic în scop curativ.

Invitații vor redescoperi, cum spuneam, istoria orașului și vor aprecia proiectele unor personalități care și-au pus amprenta pe dezvoltarea stațiunii. În Parcul Teatrului de Vară din Eforie Nord se va amenaja o expoziție unde vor fi prezentate, printre altele, și măturile turiștilor care au folosit (de-a lungul anilor) nămolul de Techirghiol.

În ziua 1 iunie, primăria și școlile din oraș îi invită pe copii să participe la concursuri sportive și la expoziții de navomodele, activități educative care îi vor stimula să se afle printre protagoniștii competițiilor care le-au adus numai cuvinte de laudă. „Există o strânsă colaborare între școli și primărie, sprijinim activitățile cultural-educative organizate în oraș, îi încurajăm pe elevi să facă sport, îi invităm să vină la spectacole și concerte. În urmă cu câteva zile, în Parcul Teatrului de Vară din Eforie Sud am invitat actorii unui teatru din Capitală. A fost un spectacol care i-a bucurat pe copii”, spune Ovidiu Brăiloiu, primarul orașului, care are multe vești bune și pentru turiștii vor ajunge, în această vară, la Eforie. Despre ele și despre Promenada turistică din Eforie Nord, un proiect aflat în derulare, vom publica detalii în numărul viitor.

**Pagină realizată de  
Adrian Crăciun**





## VA APĂREA O PROFESIE NOUĂ, CEA DE CONSULTANT CAMERAL

Politica Agricolă Comună îi stimulează pe fermieri să acceseze finanțări cu bani europeni și să își modernizeze exploatațile agricole pentru a face o agricultură performantă și competitivă, îi sprijină să achiziționeze utilaje și să aplice tehnologii de ultimă oră. Avem la îndemână destule exemple și putem apela la ele pentru a dovedi că unde există curaj și pasiune rezultatele se văd. Cu toate acestea trebuie să spunem că potențialul agriculturii este uriaș, ceea ce înseamnă că e loc pentru producții mai mari. Mai sunt, trebuie să subliniem acest lucru, stări de lucruri care încă sunt sub semnul întrebării. Satul a îmbătrânit și există riscul ca în următorii ani unele meserii din mediul rural să dispară, există riscul ca birocrăția să-i îndepărteze pe tineri de proiecte, ceea ce ne face să ne gândim că gospodăria țărănească va fi în pericol într-o bună zi. E



momentul să ne trezim la realitate, iar trezirea la realitate nu se face de pe o zi pe alta. Tinerii fermieri au nevoie de sprijin în continuare. Și mai e ceva: ministerul agriculturii trebuie să ia în seamă propunerile lor, iar aceste propuneri trebuie însușite. Fermierii solicită programe simple, care să fie aplicate cu ușurință, solicită să fie limpezite apele în privința pășunilor. Instalarea tinerilor fermieri a fost o măsură care a dat o gură de

aer satului românesc, ea ar trebui promovată și popularizată mult mai apăsător. Ar trebui să fie o prioritate multă vreme de acum încolo, pentru că numai așa se va face repopularea satului cu tineri, numai așa tinerii se vor întoarce pe lângă casa părintească. Atunci nu vom mai vorbi de lipsa specialiștilor din mediul rural. Mai mult, trebuie încurajată asocierea, tinerii trebuie să vadă că asociațiile de producători pot accesa mai repede proiecte și finanțări. Capacitatea asociațiilor de producători se va întări și ea, iar fermele de familie și micile întreprinderi din mediul rural vor beneficia de proiecte care vor îmbunătăți calitatea vieții și calitatea serviciilor, agricultura va trece într-o nouă etapă și va deveni mai competitivă, produsele agroalimentare vor fi promovate și comercializate într-un ritm care să satisfacă toate cerințele pieței în fiecare anotimp. În câteva cuvinte

trebuie să amintim și rolul Cămelor Agricole. Ele au un rol deosebit, în noul P.N.D.R. Și o informație de ultimă oră: în mediul rural va apărea o nouă profesie: cea de consultant cameral. E vorba de un parteneriat, unul dintre parteneri va fi Asociația comunităților din România, un parteneriat care pune în centrul atenției interesele locale. Acest parteneriat va răspunde la întrebarea: cum se va dezvolta gospodăria țărănească în noul exercițiu financiar 2014-2020.

### ● Năvodari

## STADIONUL FLACĂRA VA FI REABILITAT



La stadionul Flacăra, acolo unde a jucat partidele de pe teren propriu Săgeata Năvodari, se lucrează de mai bine de o lună de zile la reabilitarea lui.

„Primăria orașului Năvodari, a declarat primarul Nicolae Matei, încurajează sportul și îi stimulează pe sportivi. De aceea am luat această hotărâre. Vrem să le demonstrăm sportivilor că suntem alături de ei și îi sprijinim pentru ca ei să facă performanță și să își atingă toate obiectivele. Îi sprijinim pe sportivi și dorim ca orașul Năvodari să aibă o bază sportivă care să fie mândria localității. Într-o ședință a Consiliului local am aprobat contractul de finanțare din bugetul local pentru a sprijini FOTBAL CLUB SAGEATA Năvodari”. Suntem alături de sportivi și vrem ca la Năvodari să apară talente care să aducă faimă orașului, vrem să stimulăm performanța și să le dăm o șansă sportivilor al căror talent este dovedit în competiții de anvergură”.

Iacob Ioniță

### ● O PRIMĂVARĂ FĂRĂ LEGUME TIMPURI

## PIERD GRĂDINARI, PIERD ȘI CUMPĂRĂTORII

În iarna asta a fost multă zăpadă pe câmp, deși a nins doar câteva zile. Câteva zile și câteva nopți au fost de groază, pagubele au fost atât de mari, încât unii povestesc și azi, gospodarii sunt descumpăniți și spun că nu își pot reveni. Legumicultorii care au investit în solarii și în răsaduri tot fac socoteli și de fiecare dată simt că nu mai pot recupera pierderile. Și în această primăvară nu vom avea trufandale în piețe. O pierdere pentru producători, o pierdere și mai mare va fi pentru consumatori. Și unii și alții se vor uita lung în pungă, primii simt că nu vor avea cine știe ce câștig, și asta îi va aduce în sapă de lemn, cu toate că truda lor a fost nemăsurată. Cumpărătorii vor fi nevoiți să privească legumele frumoase de pe tarabe, dar fără gust, legume ale căror prețuri te fac să îți piară pofta. Vom vedea tot mai puține legume timpurii. Vom rămâne doar cu bucuria urzicilor. Nici în câmp legumicultorii nu mai cultivă



suprafețe mari, se tem de secetă. Nu avem nostalgia unor vremuri, ci nostalgia unui timp când roșiile timpurii erau la mare căutare roșiile cu gust și cu aromă de grădină.

Legumele din câmp, se știe, au nevoie de apă, de multă apă, iar sistemele de irigații nu mai sunt ce au fost. Cu excepția Consiliului județean Constanța, care a intervenit și a dat o mână de ajutor gospodarilor din mediul rural, în rest e liniște. Reabilitarea sistemelor de irigații costă, costă atât de mult încât legumicultorii simt că se află într-un cerc vicios și nu mai au speranță că vor mai avea gră-

dinile de odinioară. Un director ne-a invitat să mergem în depozitele de fier vechi și o să avem o explicație: fierul vechi adus în aceste centre de achiziții e din câmp! Din câmpul cu conducte de irigații. Oricum am întoarce foaia tot la banii ajungem, ajungem la bani risipiți. Întrebarea e următoarea: va pune cineva piciorul în prag? De mai bine de 20 de ani vorbim de sistemele de irigații de odinioară și de grădinarii de ieri. Când vom ieși din acest impas? Acum se anunță ploii, nu știm, în schimb, cum va fi la vară pentru grădinari.

Pagină realizată  
Adrian Crăciun

## PROIECTE MAJORE PENTRU REGIUNEA DOBROGEA

● Interlocutor: Horia Teodorescu, președintele Consiliului Județean Tulcea

- Vă invit, domnule președinte, să vorbim despre agenda dvs de lucru, o agendă cu câteva priorități, pe care tulcenii le așteaptă cu nerăbdare. E început de săptămână și sunt tentat să vă întreb ce aveți în agendă la început de primăvară când tulcenii vor să vadă că proiectele anunțate în ultima vreme vor schimba nivelul de trai. Vă ascultăm.

- Profit de această ocazie și vă rog să notați pentru cititorii dvs că am pus pe făgașul normal un proiect mai vechi privind aeroportul din Tulcea. Nu putem dezvolta turismul în Delta Dunării fără aeroport la Tulcea, așa că pot să le dau o veste bună tulcenilor și turiștilor: aeroportul e pregătit să-i aducă pe turiștii care nu mai vor să piardă timpul cu autocarul. Am avut o discuție cu primarul municipiului Tulcea și am căzut de acord că trebuie să facem un drum până în Capitală și să prezentăm împreună câteva argumente celor care pot lua decizii care să limpezească apele în privința falezii din Tulcea. Vrem să dezvoltăm orașul și turismul, dar nu putem să sprijinim această dezvoltare cu proiecte pentru că faleza nu este a tulcenilor. Ea aparține de Galați acum. Faleza e într-o stare avansată de degradare, instituțiile din Galați au uitat de ea, iar noi, tulcenii, suntem nevoiți, cum se spune, să tragem targa pe uscat. Nu se mai poate așa. Merg împreună cu primarul, dacă va fi nevoie, vom merge de mână să prezentăm argumentele noastre, și sunt destule, vrem să reabilităm faleza, e în interesul comunității să avem o poartă de intrare în Delta Dunării care să fie un punct de atracție pentru turiști. Știți cum e turistul, pentru el prima impresie contează, iar noi, tulcenii, avem mândria noastră.

- A venit primăvara, ne bucurăm că turiștii care frecventează târgurile de turism, aleg fără ezitări Delta Dunării, unii spun că Delta este vedeta târgurilor de turism și aleg să vină aici. Avem o mare bucurie, dar și multe griji din cauza zonelor cu risc de inun-



Horia Teodorescu, președintele Consiliului județean Tulcea



dații. Acum promovăm proiecte prin care să prevenim inundațiile în Delta Dunării, avem o investiție și pentru orașul Babadag, o localitate unde, în fiecare vară, ploile torențiale fac ravagii. Vorbim de proiecte și de priorități, de așteptările oamenilor și de beneficiile comunităților. Din toamnă, să nu uit, implementăm un proiect în zona Pătlăgeanca, e vorba de un dig pentru combaterea inundațiilor. Am așteptat cu sufletul la gură finanțarea acestui proiect.

- Știm că primarul municipiului Tulcea, dl. Hogeș, are o altă culoare politică, sunt indiscret dacă vă întreb cum se împacă puterea cu opoziția?

- Trebuie să scriem proiecte și să le punem pe biroul celor care decid eligibilitatea lor, trebuie să

lucrăm în beneficiul comunităților.

- Insist: cum se împacă, la Tulcea, puterea cu opoziția?

-Există un prag în politică. Politica o facem în campanie. Administrația are în centrul atenției interesele comunităților, trebuie să ne gândim tot timpul ce facem pentru cetățeni. Și mai e ceva: după opinia mea ar trebui ca în politică să existe dezbateri, nu pasiuni și patimi, dezbaterile ne ajută să găsim soluții în beneficiul comunităților. Cred că regionalizarea ar aduce în Dobrogea mari beneficii, regiunea Dobrogea e un proiect de succes. Strategia Dunării, ca să vă dau un exemplu, e un proiect de mare interes pentru Tulcea, dar și pentru Constanța. Infrastructura din regiunea Dobrogea ar

aduce mari avantaje comunităților și turismului. Pot să afirm că e nevoie de REGIUNEA DOBROGEA, în felul acesta vom putea promova proiecte majore, atât pentru stațiunile de pe litoral, cât și pentru Delta Dunării.

- Turiștilor care ajung în Munții Măcinului le putem da o veste? - Avem în atenție un Proiect de amenajare turistică a PARCULUI NATIONAL Munții Măcinului, e vorba de un sat de vacanță în comuna Greci, cea mai mare din județ, o localitate cu o frumoasă perspectivă, o comună care are un primar inimos, un bun gospodar, căreia trebuie să-i dăm o mână de ajutor să promoveze turismul în zonă. Satul de vacanță de la Greci se va întinde pe o suprafață de 7 hectare, va avea un camping cu 70 de locuri de campare, corturi și rulote, 36 de locuri în bungalouri. Proiectul de la Greci, o comună unde există o comunitate de italieni care păstrează și promovează tradiția cioplitorilor în piatră, va dezvolta infrastructura în zonă. În comună deja s-a amenajat o piață modernă, căminul cultural a fost reabilitat; vor apărea noi locuri de muncă, iar în zonă se vor construi noi pensiuni care vor îmbunătăți calitatea vieții din comunitățile învecinate cu satul de vacanță. Zona amintită va fi introdusă în circuitul turistic național și european, încă un semn că putem vorbi deja de o dezvoltare regională.

**A consemnat  
Iulian Talianu**

ISSN 2066 - 9054

**CRONICA**  
METROPOLITANĂ

Redacția

**Redactor șef:  
ADRIAN CRĂCIUN**

**Redactori:**  
Luiza Țigmeanu, Andreea Arsenie, Cristina Chebuță, Ioniță Iacob, Irina Oancea.

**SENIORI EDITORI:**  
ANI MERL  
IULIAN TALIANU